
 

 

 

Verbale dell’Assemblea Soci del giorno 28 maggio 2022 

Il giorno 28 maggio 2022, alle ore 10,30 nella sede sociale presso Il Chiostro, Verbania, via 

Fratelli Cervi 14, si riunisce, in seconda convocazione, l’Assemblea degli associati della Società 

dei Verbanisti, per discutere il seguente ordine del giorno: 

1) Relazione morale del Presidente 

2) Approvazione del rendiconto finanziario al 31.12.2021 

3) Varie ed eventuali  

In ottemperanza alle norme atte al contenimento della diffusione del virus Covid-19 la riunione 

si svolge all’aperto, mantenendo il distanziamento interpersonale. 

Presiede la seduta il sig. Vittorio Grassi, in qualità di presidente della Società dei Verbanisti; 

redige il verbale, quale segretario della Società dei Verbanisti, il sig. Leonardo Parachini.  

Risultano presenti personalmente i soci: Grassi Vittorio, Parachini Leonardo, Martinella 

Stefano, Rossi Francesco, Isabella Maurizio, Lomazzi Emma, Rossi Bruno, Barassi Urbina, 

Pisano Pietro, Danini Giorgio, Troubetzkoy Roberto, Fattalini Raffaele, Micotti Paolo, 

Margarini Giorgio (presidente onorario). 

E per delega: Pozzi Gianni, Minocci Danilo, Cavalli Mauro, Baroli Sergio, Valbusa Franco, 

Molinari Emanuele, Tacchini Giovanni. 

Il Presidente, verificata la regolarità formale della convocazione avvenuta con lettera del 16 

aprile 2022, dichiara che il 25 aprile alle ore 7,00 in prima convocazione, l’Assemblea è andata 

deserta, e quindi a norma di Statuto la presente seduta assembleare in seconda convocazione è 

valida, «qualunque sia il numero degli associati intervenuti o rappresentati». 

I lavori assembleari si aprono con la trattazione del primo punto all’ordine del giorno: la 

relazione morale delle attività svolte nel 2021. Prende quindi la parola il presidente Vittorio 

Grassi: 

Cari amici e care amiche Verbanisti, 

anche quest’anno abbiamo modificato la consueta data dell’assemblea ordinaria a causa delle 

limitazioni dovute al contenimento della pandemia di Covid, posticipandola di qualche 

settimana per poterla svolgere in presenza e in sicurezza. 

Porto i saluti da Heildelberg del nostro socio professore Ettore Brissa che a causa della 

lontananza e degli acciacchi dovuti all’età non è potuto essere presente. Porto anche i saluti del 



nostro socio, professore Giancarlo Andenna, che non è presente perché oggi festeggia in 

famiglia l’ottantesimo compleanno. Gli porgiamo anche noi i più affettuosi auguri. 

Vorrei premettere alla succinta relazione morale un particolare pensiero alla recente scomparsa 

dello scrittore e giornalista Benito Mazzi, che dal 1991 è stato il direttore responsabile della 

nostra rivista Verbanus. Sia pure non attivamente, la sua vicinanza dalla natia Valle Vigezzo ai 

Verbanisti è sempre stata ispirata a interesse e condivisione, e non possiamo esimerci 

dall’esprimere un tributo di affettuosa e riconoscente gratitudine.  

A livello associativo l’attività svolta nell’anno 2021 ha ovviamente risentito del perdurare delle 

criticità pandemiche. In questo scenario anomalo non sono tuttavia mancati i numerosi 

interventi che, a titolo personale o associativo, la nostra compagine ha espresso nell’arco 

dell’anno; ricordo solo le collaborazioni con il “Museo del Paesaggio” di Verbania e con 

l’associazione “Circolo del Pallanzotto” di Verbania. 

Le moderne tecnologie hanno permesso ad alcuni nostri soci, anche durante il cosiddetto 

“confinamento”, di continuare la loro attività divulgativa mediante video conferenze. A tal 

proposito invito tutti i soci a consultare periodicamente la nostra pagina associativa su Facebook 

oppure la sezione “Eventi” del nostro sito internet, per essere aggiornati su tutte le nostre 

iniziative. 

Il numero 42 di Verbanus, che il nostro Segretario presenterà oggi, è come sempre ricco di 

contributi che aprono ad ampio raggio sulla storia e la cultura del nostro lago nelle sue tre 

espressioni amministrative, con la qualificata presenza di contributi ticinesi. 

Sempre il Segretario mi rassicura sulla situazione finanziaria, con una interessante novità: la 

frequente richiesta da parte di enti lontani dal nostro territorio di numeri arretrati della rivista, 

se non addirittura la serie completa, e questo a testimoniare la qualità e l’importanza del nostro 

sodalizio e di quanto esprime. Sono conferme importanti dell’impegno sociale e culturale che, 

grazie alla vostra preziosa collaborazione, la Società dei Verbanisti svolge e intende svolgere 

in futuro.  

 

Messa ai voti la relazione morale viene approvata all’unanimità dall’assemblea. 

 

Segue la presentazione da parte del segretario Leonardo Parachini della rivista Verbanus 42 con 

un sentito ricordo del socio Carlo Alessandro Pisoni, già componente della redazione, 

prematuramente scomparso nell’aprile 2021. Finita la presentazione si passa alla trattazione del 

secondo punto all’ordine del giorno: approvazione del rendiconto finanziario anno 2021. Il 

segretario tesoriere Leonardo Parachini illustra ai presenti le voci del rendiconto finanziario. 

L’Associazione trae le risorse economiche per il funzionamento e per lo svolgimento delle 

attività essenzialmente dai soci, attraverso il versamento annuale della quota associativa, che 

anche nel 2021 era fissata a 30 euro. Nel 2021 hanno rinnovato l’iscrizione 139 soci e altre 37 

persone hanno sostenuto le nostre attività mediante una offerta in cambio di una copia della 

rivista Verbanus 41. Inoltre nel 2021 l’associazione Verbania Garden Club ha versato nelle 



casse del nostro sodalizio un contributo di 250 euro per l’aiuto prestato nella redazione di alcune 

schede storico-botaniche.  

La voce principale delle uscite è rappresentata dalla realizzazione della rivista annuale 

Verbanus. I testi sono forniti gratuitamente dagli autori, mentre l’impaginazione e la stampa 

sono stati eseguiti dalla tipografia Nastro&Nastro di Germignaga. Al costo di stampa, pari a 

euro 5.083, bisogna aggiungere i cosiddetti “diritti editoriali” versati ad Alberti Libraio Editore, 

pari a euro 229. Le altre uscite riguardano l’ordinaria gestione annuale dell’associazione e 

ammontano a euro 255 e 19 centesimi. Di seguito lo specchietto riassuntivo:  

  

RENDICONTO FINANZIARIO ANNO 2021 

ai sensi dell’articolo 13 del D.lgs.117/2017 e s.m.i 
 

 

Saldo 2020 € 3.536,05   

ENTRATE  USCITE  

Contributi degli aderenti  Rinnovo dominio € 48,79 

Quote 2021 (139 soci) € 4.170,00 Rinnovo assicurazione € 73,50 

Quote arretrate € 00,00 Apertura casella PEC € 6,10 

Contributi da associazioni € 250,00 Spese bancarie € 52,00 

Contributi dello Stato, Enti pubblici € 0,00 Spese postali € 39,30 

Donazioni e lasciti testamentari € 0,00 Spese di cancelleria € 35,50 

Rendite patrimoniali € 0,00 Spese pubblicazione Verbanus € 5.083,00 

Attività “diverse” (vendita Verbanus) € 1.269,28 Diritti editoriali Alberti € 229,00 

Interessi bancari € 0,00   
    

TOTALE ENTRATE € 9.216,05 TOTALE USCITE € 5.567,19 

 

Saldo al 31 dicembre 2021 pari a euro 3.648,86 

Utile netto rispetto al precedente esercizio: euro 112,81 

 

Dopo essere stato illustrato in ogni sua voce e non essendoci nessuna richiesta di ulteriori 

chiarimenti, il rendiconto finanziario 2021 viene messo ai voti e approvato all’unanimità. 

 

Si passa quindi alla trattazione dell’ultimo punto all’ordine del giorno: varie ed eventuali. 

Il segretario Parachini informa l’assemblea che il presidente Vittorio Grassi, giornalista iscritto 

all’Albo, sostituisce il compianto Benito Mazzi nel ruolo di direttore responsabile della rivista 

associativa. Dal 1991 la testata Verbanus è registrata al Tribunale di Verbania, per questo 

motivo è stato depositato alla Cancelleria Volontaria del detto Tribunale l’avviso dell’avvenuta 

sostituzione.  

Il segretario informa inoltre i presenti che a partire dal 2023 i primi trenta numeri della rivista 

Verbanus saranno consultabili on line, gratuitamente, collegandosi al sito 

www.giornalidelpiemonte.it  

http://www.giornalidelpiemonte.it/


Per far conoscere la rivista il nostro sodalizio il Presidente suggerisce di organizzare durante il 

periodo estivo alcune presentazioni di Verbanus 42 in diverse località del lago. A tal proposito 

il segretario  Parachini propone di presentarlo a Verbania, nel salone di Villa Giulia, nel tardo 

pomeriggio di sabato 25 giugno chiedendo la collaborazione della Libreria Spalavera per la 

promozione dell’evento. Il socio Francesco Rossi propone di presentare l’intera rivista a 

Mergozzo il giorno 8 luglio nella rassegna “Mergozzo si nota”. Consiglia inoltre di presentare 

l’articolo riguardante il prof. Giovanni Lenzi – articolo presente nell’ultimo numero di 

Verbanus – all’Istituto di Istruzione Superiore Ferrini di Verbania all’inizio del nuovo anno 

scolastico. Le proposte sono approvate dall’assemblea e si incarica il socio Parachini di curare 

l’organizzazione della presentazione del 25 giugno e il socio Francesco Rossi le presentazioni 

nelle altre due date. 

Il segretario Parachini informa i soci che la targa posta a Villa Taranto (Verbania), ai piedi della 

conifera Chamaecyparis Otsusa Troubetzkoyana, dalla Società dei Verbanisti nel 1988 in 

occasione del cinquantenario della morte dello scultore Paolo Troubetzkoy, è rovinata, rotta 

negli angoli. Dopo breve discussione, in cui si evidenzia che anche il testo della targa è poco 

chiaro, si dà incarico al Segretario di informarsi presso la direzione dell’Ente Giardini Botanici 

di Villa Taranto come fare a sostituire la targa e a modificare la vecchia scritta con il seguente 

testo: Chamaecyparis Otsusa / “Troubetzkoyana” / piantata dalla / Società dei Verbanisti / a 

ricordo dello scultore / Paolo Troubetzkoy / nel cinquantenario della morte (1938-1988) /.  

Il socio Roberto Troubetzkoy offre la sua disponibilità a concorrere alle eventuali spese. 

Il socio Roberto Troubetzkoy propone alla Società dei Verbanisti di iniziare una collaborazione 

con l’associazione “Magazzeno Storico Verbanese” fornendo testi o suggerendo autori per la 

pubblicazione periodica “Gente di Lago. Storie e Racconti del Lago Maggiore”. Premesso che 

il nostro sodalizio ha sempre collaborato con associazioni ed enti e impegnati a valorizzare il 

patrimonio storico culturale del Verbano, l’assemblea incarica il socio Troubetzkoy di 

organizzare un incontro con il direttivo del Magazzeno Storico Verbanese per capire bene le 

modalità della collaborazione proposta. 

Non essendoci null’altro da discutere, alle ore 12.20 il Presidente dichiara chiusa l’assemblea.  

 

il presidente 

Vittorio Grassi 

                                                                                           

 

il segretario 

Leonardo Parachini 

 

 

 

 


